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Európsky predhovor 

Tento dokument (CEN/TR 17620: 2021) vypracovala technická komisia CEN/TC 162 Ochranné odevy 

vrátane ochrany rúk a ramien a záchranné vesty, ktorej sekretariát je v NBN.)  

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument vypracoval CEN na základe mandátu M/553, ktorý mu udelili Európska komisia a Európske 
združenie voľného obchodu. 

Úvod 

Pre výrobcov a používateľov osobných ochranných prostriedkov (OOP) sú dôležité tieto európske naria-
denia a smernice: 

–  nariadenie Európskej rady (EÚ) 2016/425 z 9. marca 2016 o osobných ochranných prostried-
koch; 

–  smernica 89/656/EHS o používaní osobných ochranných prostriedkov. 

V nariadení (EÚ) 2016/425 sa uvádza, že na uvedenie na trh OOP musia spĺňať základné zdravotné 
a bezpečnostné požiadavky, a nie nevyhnutne rôzne príslušné normy EN alebo EN ISO. Napriek tomu 
takmer všetky OOP spĺňajú základné požiadavky prostredníctvom noriem, keďže harmonizované normy 
poskytujú predpoklad zhody s požiadavkami nariadenia. To je dôvod, prečo strávime nejaký čas vysvetľo-
vaním niektorých noriem a aké informácie poskytujú o inteligentných odevoch chrániacich pred teplom 
a plameňom. 

Záujem o inteligentné alebo elektronické riešenia a o ich používanie v profesionálnych odevných kusoch 
sa exponenciálne zvyšuje. Jednotlivé inteligentné riešenia integrované do odevov majú veľa rozmanitých 
funkcií, napr. zlepšenie ochrany proti rôznym rizikám, integrované komunikačné systémy atď., ale aj ne-
výhody, napr. spojovacie káble pôsobiace ako teplonosné médium, riziko zlyhania ochranného systému 
v dôsledku poškodenia komponentu, riziká súvisiace s ochranou dát počas komunikácie atď. Inteligentné 
pomôcky, ktoré využívajú rôzne fyzikálne funkcie a reakcie integrované do odevov, umožňujú znížiť riziká 
na pracovisku. Požiadavky a skúšobné metódy by mali podľa možnosti reprezentovať riziká, ktorým sú 
používatelia vystavení za predvídateľných podmienok. 

Čitateľ by si mal uvedomiť, že pre väčšinu OOP určených na používanie na pracovisku, platí národná 
a úniová legislatíva na zaistenie bezpečnosti zamestnancov. Keď sa hovorí o OOP, je nevyhnutné, aby 
spĺňali požiadavky nariadenia (EÚ) 2016/425. Na základe tohto nariadenia a smernice môžu vnútroštátne 
právne predpisy stanoviť, že ak zamestnávateľ neposkytne vhodné OOP, môže sa to považovať za trestný 
čin a zamestnanec, ktorý utrpel predvídateľné zranenie, môže sa dovolávať zodpovednosti. Naopak, ak 
zamestnanec po náležitom zaškolení a poučení nenosí vhodné OOP, môže byť tiež trestne stíhaný a/alebo 
prepustený a ak sa v dôsledku toho zraní alebo ochorie, môže stratiť nárok na celú alebo určitú časť ná-
hrady škody.  

Na netextilné prvky obsahujúce aktívne zdravotnícke pomôcky, rádiom a elektricky ovládané komponenty, 
ktoré môžu byť integrované do hotových inovatívnych odevov alebo zostáv odevov poskytujúcich ochranu 
pred teplom a plameňom, môžu sa uplatňovať príslušné právne predpisy EÚ, najmä smernice Európskeho 
parlamentu a Rady č. 2007/47/ES, č. 2011/65/EÚ, č.2014/30/EÚ, č. 2014/35/EÚ a smernica 2014/53/EÚ. 

Na inovatívne odevy a odevné komplety, ktoré poskytujú ochranu pred teplom a plameňom, vzťahujú sa 
aj ustanovenia iných právnych predpisov, najmä smernice Európskeho parlamentu a Rady 2014/34/EÚ. 

Informácie v tomto dokumente boli vypracované s cieľom pomôcť používateľom, zamestnávateľom a ku-
pujúcim (alebo poradcom používateľov, zamestnávateľov a/alebo kupujúcich) pri prijímaní potrebných 
rozhodnutí týkajúcich sa výberu, používania, starostlivosti a údržby ochranných odevov pre zamestnan-
cov vystavených rizikám súvisiacich s teplom a plameňom (napr. pri priemyselnom zváraní, pri hasení po-
žiaru, pri poskytovaní prvej pomoci). Tieto informácie môžu byť zaujímavé aj pre výrobcov pri navrhovaní 
výrobkov a pre predajcov na identifikáciu, ktoré výrobky ich klienti potrebujú. 

                                                      
)  NÁRODNÁ POZNÁNKA 1. – Sekretariát CEN/TC 162 sa nachádza v DIN. 
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Toto usmernenie bude okrem toho základom pre tých, ktorí sú zapojení do vývoja a posudzovania zhody 
nových OOP na ochranu pred teplom a plameňom, teda vrátane výskumných a technologických organi-
zácií (RTOs – skratka anglického termínu research and technology organizations), notifikovaných orgá-
nov a iných tretích strán, ktoré sa zapájajú do činnosti na vývoji a posúdení zhody. Medzi ďalšie skupiny 
zainteresovaných strán zapojených do životného cyklu inteligentných OOP proti teplu a plameňu patria 
poskytovatelia služieb v oblasti textílií (prenájom a pranie), ako aj spoločnosti zabezpečujúce označova-
nie inteligentných OOP (pokyny na starostlivosť). 

Cieľom tohto dokumentu je vypracovať usmernenia pre inteligentné odevy na ochranu pred teplom 
a plameňom na hodnotenie a zníženie bezpečnostných rizík a potenciálnych zdravotných rizík spojených 
so zle udržiavanými, kontaminovanými alebo poškodenými ochrannými odevmi s integrovanými inteli-
gentnými riešeniami. Tento návod na výber, používanie, starostlivosť a údržbu poskytuje základné odpo-
vede, kritériá a možnosti osobám, ktoré si vyberajú alebo používajú inteligentné ochranné odevy počas 
ich životného cyklu z hľadiska ochrany, ktorú poskytujú a rady v súvislosti s teplom a plameňom alebo 
s poškodeným ochranným odevom.  

V tomto dokumente sú zdôraznené hlavné aspekty, ktoré má zamestnávateľ zvažovať. Mnohé odseky 
dokumentu obsahujú odrážky s podnetmi a možnosťami, ktoré by sa mali zvažovať. Na porozumenie sledu 
tohto dokumentu sa vypracovalo niekoľko vývojových diagramov, ktoré možno použiť ako postup v život-
nom cykle inteligentných odevov na ochranu pred teplom a plameňom od výberu až po likvidáciu. Možno 
bude potrebné tieto vývojové diagramy opakovať niekoľkokrát, aby sa dospelo k optimálnemu riešeniu 
alebo aby sa zabezpečila nepretržitá primeraná ochrana. Prílohy A až H obsahujú ďalšie podrobnosti, 
ktoré by čítanie hlavnej časti príliš skomplikovali, ale pre koncového používateľa sú potrebné na opísanie 
nebezpečenstiev a rizík, hodnôt skúšobných metód a pod.  

V prílohe A sa uvádzajú podrobnosti o súčasných európskych normách týkajúcich sa odevov určených na 
ochranu pred teplom a plameňom, inteligentných textílií a riešení, ktoré môžu byť integrované do odevov. 
Pre oblasti, pre ktoré európske normy ešte nie sú k dispozícii, napríklad skúšanie inteligentných systémov 
v drsnom prostredí, sa uvádzajú odkazy na niektoré ďalšie dokumenty. 

Mala by sa zvažovať kompatibilita s ostatnými časťami OOP, ktoré chránia pred teplom a plameňmi 
a majú integrované inteligentné funkcie. Súčasne by sa mali brať do úvahy aj ďalšie riziká v súvisiacich 
zamestnaniach, napr. vystavenie UV žiareniu, znečisťujúcim látkam, mechanickým vplyvom a podobne. 

Výber inteligentných odevov na ochranu pred teplom a plameňom by mal byť založený na vlastnom hod-
notení rizika a nemal by sa preberať z iných sprostredkovaných dokumentov. 
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1    Predmet  

Cieľom tohto dokumentu je pomôcť zamestnávateľom (alebo ich poradcom, ako sú dodávatelia OOP alebo 
služieb, inšpekcia, poisťovne atď.) pri prijímaní potrebných rozhodnutí týkajúcich sa výberu, používania, 
starostlivosti a údržby (SUCAM) inovatívnych odevov a odevných kompletov, ktoré poskytujú ochranu 
pred teplom a plameňom, s integrovanými inteligentnými textíliami a s inteligentnými netextilnými prvkami 
na zlepšenie zdravia, bezpečnosti a schopnosti prežitia, ktoré sú v súlade s európskou legislatívou. 

Tento dokument podporuje vývojárov a výrobcov pri navrhovaní a výrobe odevov s inteligentnými textil-
nými a netextilnými prvkami, ktoré budú spĺňať potreby používateľa počas celého životného cyklu odevu 
a vyhovovať štandardným požiadavkám na používanie, starostlivosť a údržbu ochranných odevov vráta-
ne likvidácie ochranného výstroja. 

Tento dokument nie je vyčerpávajúcim riešením všetkých bezpečnostných problémov spojených s použí-
vaním vyhovujúcich ochranných prostriedkov na ochranu pred teplom a plameňom a iných súvisiacich rizík. 

Je dôležité, aby sa tento dokument nechápal tak, že sa týka všetkých prípadných bezpečnostných prob-
lémov spojených s používaním tohto dokumentu v skúšobných alebo opravárenských zariadeniach. Osoby 
a organizácie, ktoré používajú tento dokument a akékoľvek iné normy alebo technické správy týkajúce sa 
OOP, zodpovedajú za: 

–  vykonávanie hodnotenia rizík na pracovisku; 

–  výber ochranného odevu a iných OOP vrátane prostriedkov s inteligentnými prvkami a za ove-
renie, či výrobca uviedol vybrané OOP ako vhodné pre riziká identifikované na pracovisku; 

–  zabezpečenie, aby tieto OOP poskytovali holistickú ochranu, iba ak sa posúdila kompatibilita 
vrátane poznania pracoviska a pracovného prostredia s cieľom určiť vlastnosti ochranného odevu 
proti teplu a plameňom na stanovenie postupov ochrany zdravia a bezpečnosti; 

–  overenie, či na hodnotenie rizika výrobca poskytol informácie o rizikách, ktoré sa môžu vyskytnúť 
v plánovanom pracovnom prostredí v dôsledku inteligentných funkcií, a či výrobca navrhol opat-
renia na kompenzáciu týchto nových rizík a zamestnávateľ zaistil, aby sa tieto opatrenia zaviedli 
do praxe; 

–  určenie uplatniteľnosti regulačných obmedzení pred použitím tohto dokumentu na navrhovanie, 
výrobu a skúšanie. 

Tento dokument je určený pre všetkých koncových používateľov, ktorí používajú inteligentné odevy na 
ochranu pred teplom a plameňom. Obsahuje informácie, ktoré môžu byť užitočné aj pre iných ľudí, ako sú 
výrobcovia, dizajnéri, poskytovatelia služieb a pedagógovia, ktorí môžu byť konfrontovaní s inteligentnými 
odevmi používanými na ochranu pred rizikami tepla a plameňa, hoci sa zameria na prvé štyri v ďalej uve-
denom zozname: 

–  petrochemický a chemický priemysel; 

– zvárači a zlievarne; 

–  inžinierske siete (elektrina, plyn, voda); 

–  hasiči a reakcie na núdzovú situáciu; 

–  šport (motoristický šport, plavba na lodi a pod.); 

–  bezpečnostné sily (vojenské, policajné a súkromné). 

Dôležité je, aby obsah tohto dokumentu neobmedzoval žiadnu jurisdikciu v prekročení minimálnych po-
žiadaviek stanovených v príslušných normách. 

Tento dokument nie je určený na pokrytie aspektov týkajúcich sa ochrany údajov a súkromia. Na zamest-
návateľov, ktorí používajú inteligentné odevy, ktoré monitorujú a/alebo zbierajú údaje, môže sa vzťahovať 
všeobecné nariadenie o ochrane údajov (GDPR, nariadenie (EÚ) 2016/679) a národné predpisy. Dôležité 
je, aby sa inteligentné ochranné odevy vyberali, používali, ošetrovali a udržiavali spôsobom, ktorý ne-
ohrozí bezpečnosť a súkromie používateľa ani bezpečnosť podniku alebo orgánu, ktorý systémy inteli-
gentného odevu používa. 
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2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. Pri 
nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľvek zmien). 

CEN/TR 17512 Personal protective equipment – Smart garments – Terms and definitions. [Osobné 
ochranné prostriedky. Inteligentné odevy. Termíny a definície.] 

https://www.iso.org/obp
http://www.electropedia.org/



